Використання методу проектів у шкільній практиці – умова формування конкурентноспроможної особистості
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Стандартний
Нехай заслужено пишаються своїми великими відкриттями вчені, нехай гордяться своїми патентами винахідники, нехай не без підстав вважають свою місію особливо вагомою медики, священики, державні діячі, але коли до класу заходить педагог і розпочинається священне дійство, ім’я якому урок, кермо планети і доля людства, його майбутнє – саме у руках вчителя [3, ст..9].

В основу побудови сучасної освіти й навчання, згідно з Національною доктриною розвитку освіти, покладено особистісно зорієнтований підхід, який створює умови для безпосереднього занурення учня у процес навчання. Його діяльність у процесі вивчення того чи іншого предмету має включати чотири поетапних процеси:

– Засвоєння інформації;

– Досвід репродуктивної діяльності;

– Розвиток творчих здібностей;

– Формування емоційно-оцінювального ставлення до світу.

При цьому зміст навчання передбачає єдність інформаційного і діяльнісного компонентів. Психологи ж твердять, що людина використовує лише 4-6 відсотків своїх розумових можливостей. А щоб запрацювала вагоміша частина її інтелектуальних потенцій, необхідно кардинально змінити орієнтацію школи у викладанні того чи іншого предмету. Головне – не сума, не повнота знань, а розвинуті на її матеріалі уміння уявляти, співпереживати, розмірковувати, аналітично мислити.

Тому особливого значення в останні роки набуває саме діяльнісний компонент навчання. Його впровадження у шкільну практику зумовлене потребою формувати ділову, творчу особистість. Саме для досягнення цієї мети слід застосовувати такі форми, методи, прийоми роботи, які збільшують пізнавальну активність, мотивують потребу самовдосконалення і самовираження, підвищують інтелектуальну спроможність, творчу ініціативу особистості.

Що може бути кращим для становлення особистості, ніж відчуття успіху і власної значущості від результатів своєї праці? Саме на розкриття творчих потенцій, розвиток уяви, фантазії, нестандартного мислення в учнів, що втілюється у конкретний, матеріально виражений результат, і спрямоване застосування методу проектів при вивченні того чи іншого предметів.

Слово «проект» означає «кинутий уперед». Тобто, це здатність особистості у процесі певної діяльності працювати на випереджальний синтез результатів своєї роботи, узагальнивши їх у конкретній розробці.

Проектність – визначальна риса сучасного мислення, адже проектне мислення, проектна діяльність передбачають узагальнене і опосередковане пізнання дійсності, в ході якого людина використовує технологічні, технічні та інші знання для виконання проектів по створенню культурних цінностей.

Проектна технологія в освіті дуже схожа на технологію проблемного навчання, адже в їх основі наявна проблема, достатньо складна і актуальна, щоб задовольнити навчальні і життєві потреби учнів. Проект же є результативною діяльністю, що здійснюється у спеціально організованих педагогом умовах, що забезпечують дитині можливість самостійно або в групі отримувати матеріально виражений результат. Саме наявність матеріально вираженого, конкретного результату і його публічна демонстрація відрізняють проектне навчання від проблемного.

Теоретичні засади проектного навчання сформулював ще у 20-х роках ХХ ст.. Д. Д’юї, а в практику впровадили американські педагоги У. Килпатрик та Е. Коллінгс. Вони врахували, що з більшим зацікавленням дитиною виконується та робота, яка нею же і обрана, а пізнавальна діяльність частіше будується не в руслі навчального предмету, а спирається на наявні у цей момент зацікавлення дітей.

Таким чином, метод проектів орієнтований на зацікавлення, на творчу самореалізацію особистості учня, що прагне розвитку, розвиток його індивідуальних і фізичних можливостей, вольових якостей і творчих здібностей у процесі діяльності по вирішенню якоїсь проблеми, що зацікавила його.

Навчальний творчий проект – це самостійно розроблений та виготовлений продукт (матеріальний чи інтелектуальний) від ідеї до її втілення, що має певну новизну, виконаний під контролем чи за консультацією з вчителем.

Застосування методу проектів має на меті:

1. стимулювання мотивації дітей на здобування знань.

2. включення всіх учнів в режим самостійної роботи.

3. розвиток здібностей до аналітичного, критичного і творчого мислення.

4. розвиток найважливіших компетенцій для сучасного життя:

– здатність брати на себе відповідальність;

– брати участь у колективному прийнятті рішень.

– оцінювати і аналізувати певне явище чи проблему у контексті соціуму;

– володіти усним і письмовим мовленням;

– здатність учитися усе життя як основа безперервної підготовки до професійного і громадського життя.

5. Розвиток дослідницьких умінь: аналізу, спостереження, побудови гіпотези, експериментування, узагальнення

Розглянемо технологічні особливості проектного навчання:

· Ця технологія дозволяє максимально наблизити процес навчання до реальних життєвих умов виробництва, політики, соціального життя.

· Діяльність учнів має дослідницький характер.

· При цьому діяльність особистості спрямована на її розвиток.

· Відбувається орієнтація учня як на набуті знання, уміння, навички, так і на вироблення практичних якостей, як от: пошук проблеми, її розробка (вирішення), синтезування наслідків роботи у демонстраційному варіанті, який необхідно публічно захистити.

· Проекти мають різну орієнтацію, спрямовану на інтеграцію базисного предмету з різними сферами життя і діяльності (культурологічний напрям, історичний тощо) або занурення у глибини виучуваного предмету.

· Підхід до учня – особистісно-зорієнтований.

При такому підході до вивчення предмету змінюється і роль вчителя: це вже не та особистість, яка передусім навчає, а скоріше науковий керівник, консультант, помічник, який ініціює народження проекту і його розвиток, підтримує вогник зацікавленості, «проживає» з учнем його проект, є «провідником» учня по країнах, культурах. Це вимагає від учителя володіння технологією проектної діяльності, та насамперед самому бути зацікавленим у здійсненні проекту учнем.

Що ж означає створити проект? Які його стадії розробки? В чомусь ці стадії схожі на етапи написання дослідницької роботи:

·  організаційно-підготовча стадія;

· проблематизація, розробка проектного завдання;

· планування;

· технологічна стадія;

· оформлення, громадська презентація, обговорення, рефлексія.

Але основна відмінність – вирішення актуальних у цей момент проблем учня, його особистісна зацікавленість результатом своєї праці, адже тему дослідження він обирає сам.

Типи навчальних проектів.

1.  дослідницький – наближення до наукового дослідження (збереження методології).

2. творчі – немає відпрацьованої структури, вона підкоряється жанру кінцевого результату.

3. інформаційні – збір інформації і ознайомлення з нею зацікавлених, аналіз і узагальнення фактів.

4. соціально значимі – орієнтація на інтереси певної групи людей (проект Сердюк Д. про використання української мови у ліцеї). 5. телекомунікаційні.

Часові витрати: короткий термін (2-6 г.), середній термін (12-15 г.) і довгий термін (чверть, півріччя, рік).

Практичне значення проектного навчання полягає у:

· Переживанні учнем конкретних ситуацій подолання труднощів;

· Залученні його до проникнення в глибину явищ, процесів;

· Конструюванні нових об’єктів, процесів тощо.

При застосуванні методу проектів у навчальній діяльності вихідними є принципи:

1. гуманізму, адже у центрі уваги учень, розвиток його творчих здібностей.

2. особиста зацікавленість учня у темі проекту.

3. індивідуальний темп роботи.

4. співпраця вчителя і учня.

5. принцип чіткого усвідомлення значущості свого проекту.

6. принцип поваги до іншої точки зору.

7. принцип відповідальності за результат.

8. процес навчання – це процес роботи над проектом свого майбутнього.

Стосовно уроків літератури слід зазначити, що метод проектів дозволяє висвітлити багатогранність світу, посилити естетичний вплив художніх творів на особистість, розширити межі художньо-образних уявлень, що поглиблює розуміння і переживання творів мистецтва, розвинути творчі здібності учнів (уяву, фантазію, образне мислення).

Всі визначені сьогодні типи проектів можуть бути застосовані під час вивчення літератури, але особливу увагу я б хотіла звернути на проекти творчі, де учні намагаються пропустити ту чи іншу тему через власну свідомість і створити щось нове:

1. проект, що передбачає заглиблення учня у світ художнього твору, наприклад: – укладання наочної схеми-образу до твору, що тільки побіжно вивчається; – інтегроване дослідження мови тексту через використання стилістично забарвлених голосних звуків.

2. проект-театр: складний для розуміння поетичний психологічний текст увиразнюється і стає доступнішим для сприймання через зорові образи, пластику і емоційне мовлення виконавців.

3. телекомунікаційні проекти, що дозволяють провести аналогії між творами і безпосередньо життям (проект Фадеєвої Г. про Д. Павличка), збагнути роль особистості у творенні сьогодення (Єфімова Н. про Ліну Костенко), а також створити певний новий театр, де художнє читання поезії посилюється колористичним і музичним супроводом (проект Гладун І.)

4. творчі проекти – проекти вищого, як на мене, зразка, проекти найбільш поширені в часі: учні за вивченими зразками художніх жанрів створюють власні, але на теми, які чи для сьогодення, чи для особистості є значущими і важливими (створення 11-А новел і усмішок).

Саме створення таких проектів, на мою думку, свідчить про найбільше захоплення предметом, занурення у його вивчення.

Таким чином проектне навчання дозволяє нам, педагогам, спрямувати зір своїх вихованців у майбутнє, навчити їх ставити питання, шукати на них відповідь, а головне – бути презентабельним, конкурентноспроможним у сучасному світі, де перевага надається тим, хто вміє зацікавити, знає точні шляхи досягнення мети і не боїться експериментувати, створювати. Лев Толстой зауважував: «Якщо учень у школі не навчився сам нічого творити, то і вжитті він завжди буде лише наслідувати, копіювати». Тобто на сучасному уроці домінуючими мають стати такі технології навчання, які передбачають співробітництво і самореалізацію особистості, оволодіння учнями комунікативно-діяльнісними уміннями і навичками, виховання покоління людей, здатних творчо працювати і навчатися впродовж життя.
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