Педагог сильніше розкривається перед учнями, виступає як організатор, консультант. Забезпечується можливість демократичного рівноправного партнерства між вчителем та учнями і в середині учнівського колективу.        
 
навчатись на власному досвіді та на досвіді інших, врешті дає задоволення учням, оскільки вони бачать результати своєї праці.
         Під час роботи над проектом учитель допомагає учням шукати джерела інформації, координує весь процес, підтримує і заохочує учнів.
Метод проектів зорієнтований не на інтеграцію фактичних знань, а на їх застосування й здобуття нових (часто шляхом самоосвіти). У чому ж переваги застосування в навчально-виховному процесі проектної діяльності? Це насамперед уміння, яких набувають учні, а саме:
        Планувати свою роботу, попередньо передбачаючи можливі результати;
        Використовувати різноманітні джерела інформації;
        Самостійно збирати матеріал;
        Аналізувати і зіставляти факти, аргументувати свою думку;
        Приймати рішення;
        Установлювати соціальні контакти (розподіляти обов’язки, взаємодіяти один з одним);
        Створювати ”кінцевий продукт” – матеріальні носії проектної діяльності (доповіді, реферати; фільми, календарі; журнали, сценарії, проспекти);
        Сплановувати цикли занять з тем, які зацікавили б учнів середніх класів;
        Представляти створене перед аудиторією, оцінювати себе та інших.
 
 
РОЛЬ УЧИТЕЛЯ ТА УЧНІВ У ПРОЕКТНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ Дослідження доводять, що організація проектної діяльності у навчальному процесі веде до принципової зміни позиції викладача. Він перетворюється з носія готових знань на організатора проектної діяльності учнів, виступає в якості їх партнера, помічника та консультанта, а іноді й спостерігача. Сучасні дослідники вважають, що провідними вимогами до педагога, який у своїй діяльності звертається до навчальних проектів, повинні стати такі: педагогічна спрямованість, що проявляється у відношенні педагога до праці, до своєї професії, але насамперед до дитини як цінності; професійна компетентність, яка дозволяє продуктивно вирішувати педагогічні завдання, проявляється в умінні системно сприймати педагогічну реальність і системно в ній діяти; творчість, як цілеспрямована, свідома, активна діяльність педагога, спрямована на оригінальне й високоефективне вирішення педагогічних завдань; моральність учителя, що проявляється в специфіці його особистої культури і вмінні на високому професійному рівні вирішувати завдання виховання. Організація проектної діяльності веде до зміни ролі учнів у навчальному процесі. За таких умов вони перетворюються на суб'єктів пізнавальної діяльності, тобто із пасивних спостерігачів стають активними учасниками навчального процесу.
